

扎根农村 献身教育

——记郾城高中教师刘德民

■本报记者 张玲玲
实习生 应采明

今年56岁的刘德民是郾城高中的业务副校长、语文教师。从教32年，刘德民从一个懵懂的小伙子成长为一位优秀的老教师，对教育的热爱和对学生的关爱只增不减。近日，记者采访了他。

1989年，刚刚毕业的刘德民被分配到郾城高中（原商桥高中）。那时，学校基础条件较差，但同事们热情真诚，学生们朴实勤奋，他默默下定决心：要努力工作。他一心扑在工作上，教学工作有声有色，班主任工作井井有条，赢得学生、家长的好评和领导、同事的认可。

由于工作成绩突出，1994年，县城某重点高中抽调刘德民去任教，但他说：“农村的学生更需要优秀的老师，这里的

学生更需要我。”于是，他谢绝了邀请，坚持留了下来。2005年，市区某重点高中又向他抛出了橄榄枝，但考虑到郾城高中正处于困难时期，刘德民依然决定留下。

刘德民兢兢业业，培养了大批优秀毕业生。在教学上，他认真钻研，幽默风趣的讲课风格深受学生喜爱；在为人处世上，他严于律己、宽以待人。在同事们眼中，他谦虚低调、能吃苦、肯吃亏，是一位值得尊重和信赖的前辈。

由于心脏不好，2008年至2019年，刘德民共接受了6次手术。由于本来就比较瘦弱，手术后他更显得憔悴和虚弱。但是，每次手术过后，他只在家休养几天就返回学校，因为他舍不得学生，也怕耽误了学生的课。

刘德民把学生当自己的孩子看待，教他们做人的道理。除此之外，刘德民还经常资助家庭贫困的学生，鼓励他们通过考学改变自己的命运。“如果没有刘老师，就没有今天的我。”提及刘德民，在浙江经营一家电商企业的袁先生感激地说，当年他沉迷网络，从重点高中转到郾城高中就读，班主任刘德民一次次语重心长地与他谈心，最终将他拉入正轨。虽然事隔多年，但他依然清晰地记得刘德民对他的谆谆教导。刘德民已经记不清告诫过多少像袁先生这样的学生了。

刘德民曾多次获得优秀班主任、优秀教师、骨干教师、文明教师等称号。面对这些荣誉，刘德民并不自满。“我会坚守初心、牢记使命，继续在自己的工作岗位上发光发热。”他说。



图片由郾城高中提供

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

市实验中学师生 聆听科普讲座

本报讯(记者 杨旭 范子恒)近日，中国老科协科学报告团到市实验中学举办科普讲座。报告团专家成员，清华大学教授、博士生导师董景新以《中国北斗——天上的指路神杖》为题，为师生们讲解了科学知识。市实验中学46个班级近3000名师生聆听了讲座。

董景新从卫星系统如何定位导航、北斗系统的组成和特点、北斗系统的应用3个方面出发，深入浅出地讲解了北斗系统的研发过程和中国航天发展史，师生们听得津津有味。现场，董景新与学生们互动，并向学生们赠送了签名书签。

人民路小学

开展“全民国家安全教育日” 宣传活动

近日，人民路小学开展了“全民国家安全教育日”宣传活动，增强师生的国家安全意识。升旗仪式上，该校少先队辅导员闫慧以“国家安全 人人有责”为主题，对学生进行了国家安全教育，使广大师生认识到

国家安全的重要性，明白维护国家的根本利益，需要全社会共同参与。各班围绕国家安全召开主题班会，多方面了解国家安全知识。曹慧霞

教育简讯

- 近日，柳江路小学举办经典诵读检测活动。赵甜廷
- 近日，老窝镇下堤小学举办庆祝中国共产党成立100周年合唱比赛。李占芳
- 4月12日，漯河三高开展“童心向党 党的故事我来讲”红色故事演讲和经典诵读活动。胡心才
- 4月9日，源江区委区直幼儿园组织幼儿到老虎滩公园春游。李锐
- 4月9日，召陵区实验小学举办2021年春季运动会。宋君
- 近日，市教育局直属分局“礼赞建党百年 矢志为党育人”诗歌朗诵比赛在城乡一体化示范区西湖学校举行。王俊亚
- 4月8日，市实验幼儿园组织教职工举办“礼赞建党百年 矢志为党育人”诗歌朗诵比赛。谷芳菲
- 4月9日，郾城区教育局举办职工趣味运动会。李锐
- 4月9日，漯河高中举办体育文化节活动。赵孝伟



- ① 4月9日，漯河实验高中组织师生到某部炮兵营感受部队生活。曹秋玲 摄
- ② 4月9日，漯河一中专教育艺术团举办团体操比赛。魏彬彬 摄
- ③ 4月9日，柳江路小学组织师生到中州抗战纪念馆和漯河受降亭参观。林阳 摄
- ④ 4月10日，郾城区第二实验小学组织党员教师到南街村红色文化教育基地，开展党史学习教育。杨鹏远 摄
- ⑤ 4月8日，召陵区许慎中学“校长杯”校园足球联赛开赛。梁效强 摄



4月9日，源江区委区直小学组织师生到许慎文化园开展“寻文化根 筑民族魂”研学活动。楚娟娟 摄

4月9日，市实验幼儿园举办了课内操比赛。谷芳菲 摄

4月9日，漯河小学组织师生到武警漯河支队开展“双拥共建”国防教育主题活动。本报记者 李文斌 摄

把艺术表演引进课堂

——记翟庄中心小学英语教师李贺

■本报记者 尹晓玉

2001年，年仅18岁的李贺成为一名人民教师。二十载晨曦日暮，七千多个日日夜夜，她始终义无反顾地坚守三尺讲台，立志用自己的爱伴学生成长，用有趣的问题激发学生的求知欲。为此，她不断创新小学英语教学方法，把艺术表演引进课堂，让学生爱上英语。

遇到学习积极性不高的学生，李贺总是不厌其烦地跟他们讲读书的意义。冬季天黑得早，她担心学生的安全，经常骑电动车送家远的学生回家。她总是利用午休时间给学习成绩差的学生补课，还时不时地给家庭贫困的学生买文具、衣服……强烈的事业心和责任感使她一步一个脚印地为自己所钟爱的教

育事业而奋斗着。2020年年初，受疫情影响，学生们在家上网课。当时，她负责给整个年级近200名学生上英语课。很多学生反映跟不上线上英语课的节奏。她了解情况后，立即着手录制教学视频，定期上传至班级微信群供学生们学习。晚上，她用手机听近200名学生的读书音频，并及时点评。录制教学视频、布置作业、批改作业，她每天都忙到深夜。由于学校缺少英语教师，2021年，她的教学任务更重了，教两个年级7个班400多名学生的英语课，每天不是在上课，就是在备课。尽管忙碌，她还是坚持用自己的热情感染学生。为使自己成为一名优秀教师，她不

断摸索小学英语教学方法。根据小学生活泼好动、模仿力强，但自我约束力差、注意力集中时间短的特点，李贺摸索出一套“愉快教学法”。她把艺术表演引进了课堂，采取情景演示、故事表演的方式上课。在她的英语课上，“购物”“问路”“生日晚会”等生活情景经常出现，她让学生用英语对话，加深他们对所学内容的理解，并培养他们的口头表达能力。李贺先后获得教学标兵、师德先进个人、优秀教师等荣誉称号；她的英语课也多次获省、市级奖项。“既然选择成为一名教师，我就要为爱坚守，无愧于自己的选择，点亮学生们眼中的光。”李贺说。



图片由翟庄中心小学提供

“我与母校共成长”优秀作品展示

母校颂

■王光阳

苗渐成长。
一百青春如歌，前辈后生齐向往。
一百桃李不言，自有风雨话沧桑。
一百奋斗书写，催人奋进谱篇章。
百年足迹，群楼拔地，器宇轩昂。
百年寒暑，培育英才，朝气蓬勃。
百年耕耘，启蒙智慧，绽放光彩。
百年岁月，播种希望，收获梦想。

一百年悠久年轮，用执着追求梦想。
一百年开拓创新，培育出万千栋梁。
一百年岁月沧桑，初心不忘勇担当。
一百年风雨兼程，几经迂移开新局。
一百年弹指瞬间，不变的是学者心。
一百年白驹过隙，永恒的是师者心。
一百年春风雨露，昔日幼

美好的6年时光

■杨楠

已进入大学的我，常常思考小学、初中、高中三个阶段对我意味着什么。市第二实验小学的6年时光承载了我童年的欢乐。我怀念那些丰富多彩的文体活动——让我们激动得一宿睡不着觉的春游、让整个校园沸腾起来的运动会、充满乐趣的课间操比赛……我曾参加过校排球队的训练，虽然最后没有入选，但是经过半年的训练，不仅强健了体魄，还体会到真正的体育精神。每年端午节学校都开展经典诵读活动。“后皇嘉树，橘服兮。受命不迁，生南国兮……”悠扬的诵读声至今还在我耳边回荡。《论语》《增广贤文》《笠翁对韵》……在每天早读课上反复的诵读中，我对国学之美有了更深的认识。劳动技能课上，我们有时做寿司，有时做水果沙拉……我们从家里带来食材，花一下午的时间做一盘食物。老师对我们总是极其信任，担心自己在会场影响我们，总是笑眯眯地叮嘱我们要遵守课堂纪律，便回到办公室，任由我们在教室里自由发挥。若发挥好，我们便兴冲冲地把食物端到办公室邀请老师品尝；若弄得一团糟，我们便笑着、闹着把食物塞进自己的嘴里。我怀念校园里的一草一木，它们是盛放记忆最美的容器。那洒满阳光的书法教室、那“H”形的教学楼、教室窗外的那棵大杨树、那个小小的池塘、那飘着饭菜香的食堂……令我记忆犹新。我想念那些和蔼可亲的老师——她们教我认识这个世界。严谨的数学老师史会华、与学生打成一片的书法老师李占强……让我难以忘怀。话至此，情未尽。我身处异乡，遥祝母校百岁快乐，祝老师们平安喜乐。